

# 强势美元引市场“强震” 美元霸权如何祸乱世界

新华社记者 徐超

美国联邦储备委员会日前决定继续激进加息75个基点,推动美元对其他货币汇率持续走高,引发国际金融市场动荡。

国际观察人士认为,在美国货币政策推动下,美元持续走强正在全球范围内产生破坏性影响。以货币政策和汇率为重要工具,美国借助美元霸权不断推升全球通胀和债务水平,挤压各国货币政策空间,并通过驱动全球紧缩潮将世界经济推向衰退。

## 影响汇率 推高他国通胀水平

美联储今年3月启动加息周期以来,美元对其他货币汇率持续走高,并在9月加息节点前后出现加速。

9月22日,日元对美元汇率盘中一度逼近146比1关口,创24年来新低,促使日本财务省宣布对汇率进行干预,以阻止日元进一步贬值。这是日本政府自1998年6月以来首次干预汇市。日元今年对美元累计贬值约25%。

同日,韩元对美元汇率盘中跌破1400比1关口,创下2009年3月31日以来的最低纪录。

据美国《华尔街日报》报道,今年,衡量美国与主要贸易伙伴汇率的洲际交易所美元指数已上涨14%,是该指数自1985年推出以来美元最强势的一年。欧元、日元和英镑对美元汇率均跌至数十年低点,新兴市场货币也遭受重创。

分析人士认为,美元走强带来的汇率“剪刀差”正通过通胀“收割”世界。无论发展中国家还是其他发达国家,一旦本币对美元贬值,进口以美元计价的大宗商品势必成本上涨,加剧自身通胀;对美国而言,进口其他国家商品变得便宜,美元升值因而成为缓解国内通胀的手段之一。

以欧元区为例,8月通胀率按年率计算达9.1%,远超欧洲央行2%的中期通胀目标。欧元区19个成员国中有9个国家通胀率按年率计算达两位数。欧元对美元贬值后,欧洲以更高价格从美国进口以美元计价的原料和半成品,承受美国转嫁的通胀压力。

《华尔街日报》评论:“在遏制通胀方面,强势美元给美国带来了顺风,但让世界其他地区承受压力。”

## 加息热潮 加深经济衰退预期

在通胀加剧、本币贬值等压力下,不少国家不得不跟随美联储步伐,上调利率。用美国银行首席经济学家伊桑·哈里斯的话说,全球正陷入一场“加息竞赛”。

美联储本次加息前后,瑞典、瑞士、英国、南非央行均大幅加息,其中瑞士央行加息标志着欧洲长达10年的负利率时代终结,日本成为唯一维持负利率政策的主要经济体。

去年11月,欧洲央行行长克雷斯蒂娜·拉加德曾声称2022年欧元区利率不太可能提高,而本月欧洲央行宣布今年第二次加息,75个基点的幅度更是创下2002年实体欧元货币面世以来的最大加息幅度。

在亚洲,菲律宾、印尼央行22日均宣布加息50个基点,越南央行23日宣布加息100个基点。

彭博社统计显示,今年以来,约有90个经济体的央行提高了利率,其中一半有过单次上调至少75个基点的记录。这也创下了15年来全球货币政策最广泛的紧缩纪录。美国埃弗科国际战略和投资集团央行策略主管克里希纳·古哈认为,美国是驱动全球加息潮的决定因素,“美联储正在设定加息步伐,并通过外汇市场将压力传递给其他央行”。

国际货币基金组织前首席经济学家莫里斯·奥布斯特费尔德认为,多数央行都朝着同一方向前进,可能彼此强化紧缩政策,这加剧了风险。

世界银行9月中旬发布的研究报告认为,全球央行正以过去50年未见的同步程度加息,这一趋势可能会持续到明年,令世界经济陷入衰退,并给新兴市场和发展中经济体带来金融危机,造成持久伤害。

用前美联储理事凯文·沃什的话说:“如今世界经济衰退的所有条件已经具备。”

## 收流动性 加剧全球债务风险

债务风险是美元霸权全球危害的另一重要表现。美联储货币政策急转弯导致全球流动性显著收紧,借贷偏好从刺激性转向限制性,资本开始回流美国,而不少已经负债累累的新兴经济体很难从债务中抽身。

美国财政部长耶伦此前承认,美元升值可能会给新兴经济体,特别是那些拥有大量美元计价债务的经济体带来挑战。

美联储加息后,作为全球借贷成本关键基准的美国10年期国债收益率飙升至3.69%,为2011年以来最高水平。国际货币基金组织最新数据显示,新兴经济体到明年年底将有830亿美元的政府债务到期。美元走强后,新兴经济体政府和企业承担的美元债务将更昂贵。

世界银行首席经济学家英德米特·吉尔在接受英国《金融时报》采访时警告,新兴经济体的债务风险尤为突出。与国际金融危机之前相比,一些低收入国家更加脆弱,可能在全球紧缩潮背景下陷入债务困境。

(据新华社北京9月26日电)

## 国际观察

# 专访 中共治国理政方略为各国提供了借鉴 ——刚果劳动党总书记穆萨眼中的中国共产党

新华社记者 史斌

刚果(布)执政党刚果劳动党总书记皮埃尔·穆萨日前在首都布拉柴维尔接受新华社记者专访时说,中国共产党治国理政方针取得了举世瞩目的成就,为各国提供了借鉴。

20世纪70年代末,穆萨加入刚果劳动党,从那时起他就开始关注中国的发展。穆萨说,在中国共产党领导下,中国在各方面都取得了举世瞩目的成就,中国共产党的治国理政方略和实践极大地改变了中国人民的生活。

“2021年,中国消除了绝对贫困。这是一个非常具有启发意义的成就。”穆萨认为,这充分证明了中国共产党的执政为民的理念,中国共产党坚定践行承诺也令人赞赏。

穆萨高度评价中国共产党从中国国情和实际出发,发展了中国特色社会主义制度和民主实践。他说,各国人民都有权建立符合自身文化和历史的民主制度,在民主问题上搞“复制粘贴”或“强加于人”的做法行不通。

穆萨还对中国提出的全球发展倡议表示赞赏。他认为,这一倡议有助于各国共同应对粮食安全、气候变化等全球性挑战和难题,期待这一倡议进一步带动各国发展,促进各国民心相通。

穆萨表示,多年来,刚果(布)全力深化对华关系,得益于共建“一带一路”倡议,包括刚果(布)在内的众多国家大力发展基础设施建设,取得显著成果。共建“一带一路”倡议为国际合作打造了新平台,为共同发展注入了新动力。

谈到即将召开的中国共产党第二十次全国代表大会,穆萨说,中共二十大全球瞩目,“刚果劳动党衷心预祝大会取得圆满成功”。

(新华社布拉柴维尔9月26日电)



联合国秘书长古特雷斯在纪念“彻底消除核武器国际日”高级别会议上致辞。

9月26日,在位于纽约的联合国总部,联合国秘书长古特雷斯(前左)在纪念“彻底消除核武器国际日”高级别会议上致辞。联合国大会26日举行纪念“彻底消除核武器国际日”高级别会议,联合国秘书长古特雷斯在致辞中敦促采取一切手段消除核威胁。新华社发

# 俄罗斯宣布一名日本领事为“不受欢迎的人”

新华社莫斯科9月26日电(记者李奥)俄罗斯外交部26日发表声明,宣布日本驻符拉迪沃斯托克总领事馆一名领事为“不受欢迎的人”,并要求其48小时内离境。

声明说,俄外交部当天召见日本驻俄罗斯大使馆公使衔参赞,就日本驻符拉迪沃斯托克总领事馆领事从事与其身份不符、危害俄安全利益的活

动向向日方进行通报。俄方宣布该领事为“不受欢迎的人”,并要求其48小时内离境。

声明说,俄方就此事向日方表示严重抗议并发表照会。

俄罗斯联邦安全局当天对媒体说,日本驻符拉迪沃斯托克总领事馆领事在俄滨海边疆区从事间谍活动时

# 美军转运又一批在叙利亚盗采石油

新华社大马士革9月26日电 据叙利亚通讯社25日报道,美军当天将又一批在叙利亚盗采的石油转运至伊拉克境内。

叙通讯社援引当地消息人士的话报道,美军一支由79辆油罐车组成的车队将在叙东北部、东部盗采的石油转运至伊拉克北部。

目前,叙东北部多地由“叙利亚

民主军”掌控。“叙利亚民主军”主要由叙库尔德武装“人民保护部队”领导,得到美国主导的打击极端组织“伊斯兰国”国际联盟支持。

根据叙利亚石油和矿产资源部8月发表的声明,今年上半年叙日均石油产量约8.03万桶,其中约6.6万桶由“美军及其支持的武装盗采自被占领油田”。



# 买房就要买现房

## 馨丽康城现房 所见即所得

安全购房,避免延期烂尾风险

现房手续快 即买即办房产证

眼“鉴”为实有保障 不讲预期讲现在

交房不用等 即买即装修入住



★ 周师旁 | 三湖两河双公园 | 建业物业 | 商教医娱配套全 ★ 建筑面积约83~145m²湖景现房 即买即交付

品鉴热线 7999666 营销中心 文昌大道旁·周口师范学院西门向北200米 开发商:河南益发鼎盛房地产开发有限公司 预售证号:周房预售证第2019031、2020028号 本广告所有图片、文字等资料不作为合同要约,所有细节以政府审批文件和双方签订购房合同为准